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Összefoglalás  

A vállalkozásoknak a rendelkezésükre álló erőforrásaikat hatékonyan kell felhasználniuk, az eredményes gazdál-
kodás megvalósításához valamint a versenyképesség eléréséhez és fenntartásához. 

A kutatás során arra kerestük a választ, hogy a vegyes profilú mezőgazdasági vállalkozások jövedelmezőségét és 

likviditását milyen mértékben befolyásolta a Covid-19 járvány. A vizsgálat alá vont időszak 2019-2023 között 

volt. A primer kutatás bázisát a CrefoPort adatbázis képezte. A vizsgálat során megállapításra került, hogy 

COVID–19 világjárvány jelentős és többdimenziós hatást gyakorolt a vegyes profilú mezőgazdasági vállalkozások 

gazdálkodására. A legnagyobb változások a jövedelmezőségi mutatókban voltak, a mutatók visszaesése, a költségek 

ingadozása,  a növekvő alapanyagárak, energiaárak, növekvő munkaerőköltségek azt mutatják, hogy a vállalko-

zások érzékenyen reagáltak a válsághelyzetre. A növénytermesztéssel és állattenyésztéssel foglalkozó gazdálkodók  

finanszírozási és működési stratégiájuk révén alkalmazkodtak a piaci környezet és válság hatásaihoz, a vállalko-

zás működése és versenyképesség fenntartása érdekében.  
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MIXED PROFILE AGRICULTURAL ENTERPRISE STUDY OF PROFI-

TABILITY AND LIQUIDITY OF A FARM ENTERPRISE IN 2019-2023 

Abstract  

Companies must use their available resources efficiently in order to achieve effective management and to attain and 

maintain competitiveness. The research sought to determine the extent to which the Covid-19 pandemic affected the 

profitability and liquidity of mixed agricultural enterprises. The period under review was 2019-2023. The primary 

research was based on the CrefoPort database. The study found that the COVID-19 pandemic had a significant 

and multidimensional impact on the management of mixed-profile agricultural enterprises. The biggest changes were 

in profitability indicators, with a decline in indicators, fluctuating costs, rising raw material prices, energy prices and 

labour costs, showing that businesses were sensitive to the crisis. Farmers engaged in crop production and animal 

husbandry adapted to the market environment and the effects of the crisis through their financing and operating 

strategies in order to maintain the operation and competitiveness of their businesses. 
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Bevezetés  

A vegyes gazdaságok olyan gazdaságok, ahol a növénytermesztés és az állattenyésztés egymással 
szorosan összekapcsolódik (Horváth-Komarek, 2016).  Számos fejlődő országban a vegyes gazdál-
kodási rendszerek képezik a mezőgazdasági termelés gerincét, azonban fokozottan sérülékenyek az 
éghajlatváltozásból eredő környezeti és társadalmi kihívásokkal szemben (Tang, 2024). 

A vegyes gazdaságok fogalma a 2008-as TEÁOR törvény alapján „szakágazat tartalmazza a ve-

gyesen végzett növénytermesztés és állattenyésztés nem szakosodott tevékenységeit. A farm mérete 

nem meghatározó tényező, fontos szempont azonban, hogy sem a növénytermelő, sem az állatte-

nyésztési tevékenységek aránya nem haladhatja meg a mezőgazdasági termelőegység standard fede-

zeti hozzájárulásának 66%-át. Amennyiben valamelyik tevékenység meghaladja az adott termelő-

egység standard fedezeti hozzájárulásának 66%-át, úgy a gazdaság által végzett tevékenység nem 

ebbe a szakágazatba tartozik, hanem a megfelelő növénytermesztési vagy állattenyésztési tevékeny-

ségek közé kell sorolni”.  

A vállalkozásoknak a versenyképességük fenntartása érdekében gyorsan kell alkalmazkodniuk a 

változó piaci környezethez, fogyasztói igényekhez, megfelelő stratégiát kell kialakítaniuk. A ver-

senyképesség növelésének egyik alapvető tényezője a rendelkezésre álló erőforrások hatékony fel-

használása, a rendelkezésre álló erőforrások színvonala, összehasonlítva a versenytársakkal (Kap-

ronczai et al., 2014). A mezőgazdasági termékek iránt növekszik a kereslet, amelyet a hatékonyság 

növelése révén lehet biztosítani mivel csökken a mezőgazdasági művelésre alkalmas földterületek, 

valamint a vízkészletek nagysága. A hatékonyság növelése a fenntartható fejlődés pilléreinek kulcs-

fontosságú tényezője- úgy mint a gazdasági, szociális (éhezés felszámolása, a növekvő lakosság élel-

miszerrel való ellátása), környezeti (az erőforrások hatékonyabb felhasználásával kisebb környezet-

terhelés megvalósítása) (Szűcs-Farkasné, 2008). A mezőgazdaság termelés sajátosságai, hogy ter-

mőföld a munka tárgya és eszköze, elhelyezkedése befolyásolja a termelési lehetőségeket, termelési 

folyamatok hosszúak, idényszerű a termelés amely hatással van a befektetett eszközök, forgóesz-

közök, munkaerő kihasználásra, a beruházások megtérülése hosszabb időt vesz igénybe, a termelési 

folyamatot befolyásolja az időjárás, a növényi és állati betegségek, a piaci változásokhoz való alkal-

mazkodás lassabb, vannak kritikus időszakok a termelésben, a már megkezdett termelési folyamat 

megváltoztatása a korábbi ráfordítások elvesztését eredményezi, a géphasználat során a munkagép 

megy a munka tárgyához (Fertő-Mizik, 2017), (Szénay-Villányi, 2000). 

Magyarország természeti adottságai igen kedvezőek a mezőgazdasági termeléshez, rendkívül fon-

tos az ágazatban rejlő lehetőségek a teljes mértékben történő kihasználása (Kapronczai et al., 2014). 

KSH 2023 adatai alapján a bruttó hozzáadott értékből a mezőgazdaság, erdőgazdálkodás, halászat 

aránya 2019 és 2023 között, 3,9%-ról 3,2%-ra csökkent. A Mezőgazdasági számlarendszer 2023 

alapján a mezőgazdaság bruttó kibocsátása 2009-folyórán számítva 2013 óta (kivétel képez a 2022-

es aszályos év) növekszik. 2023-ban az értéke 4,4 ezer milliárd forint, amely 8,4%-al emelkedett a 

2022-es évhez képest. A növekedés okai között szerepel a kertészeti termékek, takarmánynövények, 

gyümölcsfélék és az élő állat növekedése. A bruttó hozzáadott érték volumene 76% és folyó áron 

17%-kal nőtt.  2019-ről 2023-ra az agrárolló 85,2 %-ról 80,1 %-ra csökkent a 2000. évi bázisévhez 

képest.  

Az Európai Unióban a gazdaságok száma évek óta csökken, a 2020-ban 9,1 millió gazdaságból 

58,3% volt növénytermesztésre specializálódott, állattenyésztésre 21,6%, vegyes gazdaságok arány 

pedig 19,3% volt. Európában a mezőgazdaság specializálódása következtében a növénytermesztés 

és az állattenyésztés elkülönült egymástól gazdasági és regionális szinten is.  
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A növénytermesztés és állattenyésztés újbóli integrációja lehetővé teszi tápanyag-körforgást, ru-

galmasságot, környezeti előnyöket biztosít (Abdalah et al., 2024), vegyes profilú mezőgazdasági 

vállalkozások nem biztosítják folyamatosan a legmagasabb bruttó árrést, ugyanakkor csökkentik a 

nitrogénszennyezés lehetőségét, elősegítve a fölhasználat többféle módját, erősítve a fenntartha-

tóbb mezőgazdasági gyakorlatok megvalósítását (Ryschawy et al., 2012). 

KSH 2023-as gazdaságszerkezeti összeírás végleges eredményei alapján 198 ezer agrártevékeny-

séget végző gazdaság működött, 45 ezerrel kevesebben mint 2020-ban. A gazdaságok számának 

alakulása évek óta negatív tendenciát követ, 2010-hez képest több mint 155 ezerrel csökkent a 

gazdaságok száma. Az elmúlt években a kisebb területen gazdálkodók, valamint a kevesebb állatot 

tartók hagytak fel a mezőgazdasági tevékenységgel, ennek következtében nőtt az átlagos birtokmé-

ret, valamint az átlagos állatlétszám. Növekedett a növénytermesztő gazdaságok száma, az állatte-

nyésztő, valamint a vegyes gazdaságok száma pedig csökkent. A gazdaságok megoszlását a legfőbb 

tevékenység szerint a 1. ábra mutatja. 

 
 

 
1. ábra. A gazdaságok megoszlása a legfőbb tevékenység szerint 

Forrás: Saját szerkesztés (2025), R-program használatával,  

Irodalmi áttekintés  

A COVID-19 világjárvány jelentősen befolyásolta a mezőgazdasági vállalkozások működését, az 

ellátási láncoktól a piacokra való bejutásig. Kihívások elé állította a vállalkozásokat, ösztönözte az 

innovációt, az alkalmazkodást a megváltozott körülményekhez, új stratégiák megvalósítását a vál-

lalkozások részéről. A járvány az élelmiszer ellátási láncokban is zavart okozott, az esetleges 
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élelmiszerhiány miatt. (Xu, 2024) a Kínai mezőgazdasági exportot vizsgálta és megállapította, hogy 

a Covid-19 járvány jelentős mértékben érintette az exportot, különösen a járvány kezdetekor.  A 

lezárások, utazási korlátozások következményeként nehezebb volt a piacokra való jutás, az egyes 

szektorokban munkaerőhiány lépett fel, amelyek főleg a kis-és középvállalkozásokat, valamint a 

fejlődő országokat érintette mint például Egyiptom és az Afrikai országok (Hatab et al., 2023). 

Indiában a járvány és a zárlat következtében, a migráns munkavállalók nagy számban tértek haza, 

súlyosbítva a munkaerőhiányt különösen a tejfeldolgozó üzemekben, a hűtőházakban és a raktá-

rakban (Ramakumar, 2020), (Pal-Jha, 2024). A mezőgazdasági nyersanyagok és a berendezések ár-

emelkedése miatt nőtt a termelési kockázat (Prasad et al., 2022).  Az értékláncok megszakadása, a 

kereslet csökkenése, az élelmiszerárak kormányzati szabályozása miatt a pénzügyi kockázatok is 

nőttek (Gascón-Mamani, 2022). Lengyelországban a kisebb gazdaságok tudtak jobban teljesíteni, a 

pénzügyi mutatók emelkedtek, míg Csehországban a nagyobb vállalkozások tudtak alkalmazkodni 

a járvány nyújtotta kihívásokra (Stepien et al., 2024). A termelők nehezebben jutottak hitelhez, ami 

veszélyeztette a pénzügyi likviditásukat és növelte az ágazatban lévő strukturális különbségeket 

(Koloma-Kemze, 2022). 

Az agrár kis és középvállalkozásokat a járvány eltérő mértékben érintette, főleg a nők által irá-

nyított vállalkozások esetén a termékértékesítésben és a munkaerő ellátás biztosításában voltak aka-

dályok, pénzügyi veszteségeket tapasztaltak, míg a nagyobb kkv-k megváltoztatva az üzleti tevé-

kenységet, a források átcsoportosításával, alkalmazkodni tudtak a kormányzati döntésekhez, a mun-

kaerő utánpótlást biztosító beruházásokat valósítottak meg (Kadzamira et al., 2023).  Indonéziában 

a biozöldségeket termelő gazdaságok esetében az eladások 50%-al csökkentek (Sepriaini et al., 

2023). Olaszországban a megkérdezett gazdálkodók 37%-a likviditási problémákkal szembesült va-

lamint 60%-uk a forgalom csökkenését prognosztizálta, olyan ágazatokat érintve mint a bor, olaj-

bogyó és a kertészet (Cesaro et al., 2022). Surisetty et al., 2024-es kutatásában az agár-induló vállal-

kozások különböző problémákkal szembesültek a járvány idején, például a szállítási, kommuniká-

ciós problémák, készpénzhiány, csökkenő értékesítés, változó vásárlói igények, munkaerőhiány. A 

problémák megoldására új digitális technológiákat alkalmaztak. A digitalizált kereskedelem és digi-

tális platformok alkalmazása lehetővé tette, hogy a vevő és a szállítók közötti hatékonyabb legyen 

az együttműködés, csökkentve az élelmiszer-pazarlást és az élelmiszer-biztonsági kockázatokat 

(Abid-Jie, 2021). A válság arra motiválta a vállalkozásokat, hogy a gazdasági hatékonyságuk növe-

lése érdekében alkalmazzák az innovációs lehetőségeket és a digitális technológiákat (Kaldybaeva 

et al., 2023).   Az online értékesítést segítségével a termelők közvetlenül érhették el a fogyasztókat, 

növelve versenyképességüket és jövedelmezőséget, a digitalizációnak meghatározó szerepe volt a 

működési hatékonyság fenntartásában (Oksana, 2022). Indonéziában a nagyobb mezőgazdasági 

vállalkozások könnyebben tudtak alkalmazkodni a kihívásokhoz, megőrizve a pénzügyi stabilitást 

és a gazdasági fenntarthatóságot (Ika et. al., 2023). A világjárvány felhívta a figyelmet arra, hogy 

olyan támogatási csomagra van szüksége az agár kis és középvállalkozásoknak, amelyek biztosítják 

a fenntartható marketingstratégiát, rugalmas finanszírozást biztosítanak, figyelembe véve a fizetési 

halasztást (Kadzamira et al., 2023).  

A mezőgazdasági vállalkozások jövedelmezőségével, likviditásával  kapcsolatban több hazai és 

külföldi kutatás is foglalkozott (Herczeg, 2009), (Baranyi et. al., 2012), (Fenyves et al., 2019), (Pa-

taki-Lakatos, 2021), (Varga-Sipiczki, 2017), (Lencsés et al., 2022), (Lánský -Mareš, 2017) (Chuma-

kova, 2023), (Trach, 2024), (Trusova et al., 2022), (Demirkol -Açikgöz, 2020).  A mezőgazdasági 

vállalkozások jövedelmezőségét külső gazdasági, társadalmi és környezeti feltételek befolyásolják 

(Shmatkovska et al., 2022).  Mikrogazdasági tényezők likviditás, pénzügyi tőkeáttétel, forgalmi ará-

nyok, a makrogazdasági tényezők közül a GDP növekedése, infláció, eladósodás, eszközszerkezet, 

amelyek meghatározó szerepet játszanak a mezőgazdasági vállalkozások jövedelmezőségében és 
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pénzügyi teljesítményében (Tekić et al., 2023)  Azok a vegyes gazdaságok a jövedelmezőbbek, ame-

lyek nagyobb területen gazdálkodtak és több állattal rendelkeztek (Pesti et al., 2010).  A mezőgaz-

dasági vállalkozások esetében kiemelten fontos a magasan kvalifikált munkaerő alkalmazása, akik 

az új fejlett és drága mezőgazdasági gépeket kezelik, növelve a vállalkozások eredményességét 

(Yekimov et al., 2021). 

A jelen kutatásukban a pénzügyi elemzés során vizsgálatra került a cégek jövedelmezősége, lik-

viditása, költségszerkezete.  Chikán Attila (2020) szerint: „A pénzügyi elemzés a vállalat tevékeny-

ségének pénzügyi vetületeit és következményeit tárja fel különböző kimutatások, mutatók segítsé-

gével”. Zéman-Béhm (2016) megfogalmazásában „a pénzügyi mutatók a vállalkozás és a gazdasági 

környezettel való kapcsolatának mérhető elemeit, a vállalkozás gazdálkodásának jelenségeit tükrö-

zik meghatározott céllal”. 

Kutatási célok 

Milyen hatással volt a COVID–19 világjárvány a vegyes profilú mezőgazdasági vállalkozások jöve-
delmezőségére és likviditására a 2019–2023 közötti időszakban? 

Hipotézek 

H1 A világjárvány jelentős változásokat okozott a vállalkozások jövedelmezőségében és likviditá-

sában. 

Anyag és módszer  

Szekunder kutatás során a hazai és nemzetközi irodalmak segítségével áttekintettük az agrárvállal-

kozások helyzetét, alkalmazkodását a 2019 és 2023 közötti időszakban. A szekunder kutatáshoz 

szükséges adatok a KSH, Eurostat kerültek felhasználásra. A primer kutatáshoz felhasznált adatok 

a CrefoPort adatbázisból származnak. A CrefoPort egy olyan adatbázis, amely tartalmazza a Ma-

gyarországon bejegyzésre került összes vállalkozás pénzügyi és számviteli, statisztikai adatait. Azok 

a cégek kerültek vizsgálat alá, amelyek az elemzési időszakban aktív tevékenységet folytattak, aktí-

vak voltak, a tevékenységi körük 0150 vegyes gazdaság, az összes eszközértéke minden évben min. 

1 ezer Ft volt és árbevétel realizált a vizsgált időszakokban. A feltételeknek 139 vállalkozás felelt 

meg. Az adatbázis tisztítása után 133 vállalkozás került vizsgálat alá. A vizsgálathoz az adatok ro-

busztus min.max. normalizálásra került sor,  csökkentve az extrém kiugró értékek torzító hatását. 

A trendek vizualizálása során a robusztusan normalizált min.max. jövedelmezőségi és a likviditási 

mutatók visszaszámításra kerültek.  

A térkép ábrázolására a Qgis 3.34-es számú program kerül használatra. A statisztikai tesztek el-

végzéshez R program megfelelő programcsomagjai, valamint az adatok vizualizálásához úgyszintén 

R program ggplot2 programcsomagja (Wickham, 2016) került felhasználásra. 
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Eredmények  

A vizsgálatba vont vállalkozások eloszlását régiónként a 2. ábra tartalmazza. 

 
 

2. ábra. Vállalkozások megoszlása NUTS2 régió bontásban 

Forrás: Saját szerkesztés (2025), Qgis program használatával 

1. A vállalkozások jövedelmi helyzetének trendvizsgálata 

„A mezőgazdaság jövedelmezőségét több tényező befolyásolja, így a munkaerőlétszám változása, a 

termékárak és ráfordítások változása és a hozamok évenkénti ingadozása” (Burgerné, 2010). A jö-

vedelemhelyzet vizsgálatakor az eszközarányos jövedelmezőség (ROA) és a saját tőke arányos jö-

vedelmezőség (ROE), árbevétel arányos adózott eredmény (ROS) mutatók változást elemeztük a 

vizsgált időszakban. A vállalkozás jövedelmi helyzetének vizsgálatában a ROA és ROE mutatók 

meghatározó szerepet töltenek be. E mutatók figyelemmel kísérése és előrejelzése hozzájárul a 

megalapozott stratégiai döntésekhez, továbbá hasznos információkat szolgáltat a lehetséges befek-

tetők számára a vállalkozás teljesítményéről és jövőbeli kilátásairól (Kayakus et al., 2023), (Son-

Duong, 2024). A vállalat mérete, a tőkeforgalom nagysága, a tőkeáttételi arány, a likviditási arány 

meghatározó szerepet játszik a ROA mutató alakulásában (Chandrapala-Knápová, 2013), (Msomi-

Nzama, 2023). A mutatók alakulását a vizsgált időszakban a 3. ábra mutatja. 
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3. ábra.  ROA, ROS, ROE mutatók alakulása 2019-2023 között 

Forrás: Saját szerkesztés (2025) , R-program használatával 

A mutatók információt adnak a vállalkozás jövedelmi helyzetéről, az eszközöket és a saját tőkét 

mennyire hatékonyan használták fel a nyereségszerzés során. A jövedelmezőségi mutatók vizsgálata 

során összességében megállapítható, hogy valamennyi mutató azonos tendenciát követett. A ROE, 

ROS mutató mediánja  a 2020-ban a járvány első évében csökkent, míg a ROA mutató medián 

értéke stabilizálódott. A 2021-től mind a három mutató növekszik, különösen a ROS értéke, utalva 

arra, hogy a vállalkozások alkalmazkodni tudtak a változásokhoz, a javulás után 2022-ben vissza-

esett a mutatók értéke, érződik a Covid-19 gazdasági utóhatása, a ROA értéke 4,1% , ROE értéke 

7,3%, a  ROS értéke pedig 10,8%-re.  A csökkenés 2023-ban már drasztikus volt  mind a három 

mutató esetében.  A növekvő ROA mutatószám alapján a vállalkozások egyre nagyobb nyereséget 

értek el az eszközök működtetésével. Az eszközök átlagos növekedési üteme 111%. A mérleg ada-

tokból megállapítható, a tárgyi eszköz állomány folyamatosan emelkedett a vizsgált évek alatt a 

növekedés átlagos üteme 108%.  Követelések nagysága is növekvő tendenciát tükröz, a növekedés 

átlagos mértéke 13.337.509 Ft, saját tőke átlagos növekedési üteme 109% a vizsgált évek alatt. Az 

értékesítés nettó árbevétele folyamatosan emelkedik, növekedés átlagos üteme 109%. 2023-ban a 

ROS mutató csökkenését az adózott eredmény több mint 40%-os visszaesése okozta, a visszaesés-

ben szerepe volt a magas készletáraknak, a beruházások elmaradásának, hitelterhek növekedésének.   

Az IQR szélesedése azt mutatja, hogy egyes vállalkozások jobban tudtak alkalmazkodni a válto-

zásokhoz, míg voltak olyan vállalkozások amelyeknek csökkent az eredményessége. A ROA és a 

ROE IQR 2022-2023 szélesedik ki. A ROA esetében a cégek közötti különbségek 2023-ban látha-

tók. A ROS mutatónál már 2020-ban szélesedik a sáv, amely 2021-ben tovább folytatódik, 2023-

ban pedig drasztikusan megnő. 
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2. Pénzügyi helyezet trendvizsgálata 

A pénzügyi helyzet elemzésekor a likviditás került vizsgálat alá.  Zéman-Béhm, 2016 szerint: a lik-

viditás fenntartása egy vállalkozás egzisztenciájának biztosításához szükséges, hiánya a vállalkozás-

ban pénzügyi felszültségéhez vezet.  „Ha a vállalatnál átmeneti pénzhiány vagy túlzott likviditási 

többlet keletkezik, az a gazdálkodást hiányosságaira utal”, „Ha nem átmeneti, hanem tartós likvidi-

tási gondokkal küzd a vállalat, az a gazdálkodás egészének hiányosságairól, mélyebben gyökerező 

problémákról árulkodik (Chikán, 2020: 447). Varga-Sipiczki, 2017 szerint: A mezőgazdasági vállal-

kozások esetén nem könnyű feladat a likviditási hiány és a felesleg megfelelő kezelése. A megfelelő 

likviditás biztosításával a vállalkozások a rövid távú kötelezettségeit időben tudják teljesíteni, csök-

kentve a pénzügyi kockázatot (Pravdiuk, 2019).  A mezőgazdasági vállalkozások esetében a likvidi-

tás fenntartásakor kiemelkedően fontos megfelelő a készletgazdálkodás biztosítása (Magda, 1998). 

A likviditási mutatók alakulását a 4. ábra szemlélteti. 

 

 
 

4. ábra. Likviditási mutatók alakulása 2019-2023 között 

Forrás: Saját szerkesztés (2024), R program használatával 

A likviditási mutatók a vállalkozás pénzügyi stabilitásáról adnak információkat arra vonatkozóan, 

hogy a rövid lejárú kötelezettségeket mennyiben fedezik a forgóeszközök egyes csoportjai.  Mind a 

három mutató 2020-ban volt a legnagyobb értékű Likviditás I. 3,05 a Likviditás II. 1,93, a likviditás 

III. 1,03-es értékű. 2021-től csökken az értékük.  A csökkenés ellenére A likviditás I. és II. mutató 

értéke meghaladja az 1,0 küszöbértéket, a vállalkozások likviditása biztosított, rövid távú fizetési 

kötelezettségeiknek elegedet tudnak tenni. A likviditás III. mutató 2022-ra 0,41-re csökkent, ez a 

tendencia folytatódott 2023-ba is itt már a mutató értéke 0,36 , a gyorsan mozgósítható forgóesz-

közök nem voltak elegendőek kötelezettségek fedezetére, csökkent a pénzügyi biztonság. A cégek 

a hosszú lejáratú források egy részével finanszírozzák a forgóeszközeiket, konzervatív finanszíro-

zási stratégiát folytatnak. A forgóeszközök nagyságra évről-évről növekszik. A vállalkozások magas 

készletállománnyal rendelkeznek az ágazat jellegéből, a készletállomány nagysága 38% és 40%-át 

teszi a forgóeszközöknek, az átlagos növekedési üteme az évek alatt 112%. A követelések nagysága 

is meghatározó értékű a forgóeszközök belül, nagysága 34% és 38% között van.  A követelések 

átlagos növekedési üteme 115%, míg a rövid lejáratú kötelezettségek átlagos növekedési üteme 

114%.  
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Likdviditás I. mutató esetében az IQR alapján 2021-es évben a vállalkozások fizetőképességében 

nagy különbségek voltak, ez e különbség 2023-ra csökkent. A Likviditás II. mutató esetében 2019-

2021 között szélesedik a sáv, míg 2022-2023-között csökkent. A pénzügyi stabilitás különböző a 

vizsgált vállalkozások esetében. A Likviditás III. mutatónál 2019-2020 között növekedés, 2021-

2022 között szűkül a sáv, 2023-ra pedig tovább csökken. A vállalkozások esetében a rövid távú 

likviditási kockázatok nőnek. 

 

3. Covid-19 hatása a vállalkozások pénzügyi teljesítményére  

A Covid-19 járvány hatása szignifikáns változást okozott-e a vállalkozások jövedelmezőségi (ROA, 

ROE, ROS), a likviditási (Likviditás I, II, III) valamint a Anyagköltség aránya és Bérköltség aránya 

mutatóban vizsgálatára a nem paraméteres eljárások közül először a Friedmann tesztet alkalmaztuk.  

A teszt eredményeit a  1. táblázat tartalmazza. 

1. táblázat. Friedmann teszt eredményei 

Mutató Friedman statisztika p-érték Szignifikáns eltérés? 

ROA 143,4466165 5,15984E-30 Igen 

ROE 117,8827068 1,51294E-24 Igen 

ROS 101,7924812 4,08488E-21 Igen 

Likviditás I. 21,53333333 0,00024817 Igen 

Likviditás II. 20,5030303 0,000397223 Igen 

Likviditás III. 21,85454545 0,000214233 Igen 

Anyagköltség aránya 74,1112782 3,07156E-15 Igen 

Bérköltség aránya 109,8526316 7,82385E-23 Igen 

Forrás: Saját szerkesztés, 2025, R-program használatával 

Mivel a Friedman teszt eredménye szignifikáns eltérést mutatott az egyes évek tekintetében a 

további vizsgálatokra a Wilcoxon signed-rank tesztet alkalmaztuk, Bonferroni-korrekcióval, (kriti-

kus szint: p < 0,01), a többszörös összehasonlításból eredő hibák elkerülésére. A vizsgálati évek 

2019-2020, 2019-2021, 2019-2022, 2019-2023, 2020-2023 között. A teszt eredményét a 7. ábra mu-

tatja. 

 

5. ábra: Wilcoxon-teszt bonferroni korrekcióval szignifikancia hőtérképe  
(p < 0.01 = szignifikáns) 

Forrás: Saját szerkesztés (2025), R program használatával 
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Hőtérképet használtunk az eredmények vizualizálására hasonlóképpen mint (Xu et al., 2024), 

(Huender et al., 2025) kutatásában. A hőtérképen a p-értékek esetében a kék szín az alacsony szintet 

jelöli, a piros magas (nem szignifikáns) értékeket. A *-al jelölt cellák mutatják, hogy szignifikáns az 

eltérés. ROA mutatónál minden vizsgált évpárban szignifikáns eltérés volt. A vállalkozások eszköz-

hatékonysága folyamatosan változott, amelyet az inputárak és a piaci környezet befolyásolt. ROE 

mutató esetében a 2019-2022-es évet kivéve minden évben szignifikáns volt az eltérés, a vállalko-

zások stratégiájának folyamatosan alkalmazkodnia kellett a változásokhoz.  ROS (Forgalomarányos 

nyereség) a 2019-2021 és a 2019-2022 volt szignifikáns. 2023-ban a működési hatékonyság rendkí-

vüli mértékben visszaesett.  

Likviditás I. 2019–2021 között szignifikáns csökkenés.  
Likviditás II. mutató esetében 2019–2020, 2019–2021, 2019–2022 látható  szignifikáns különbség. 
Likviditási III. mutatónál a válság első éveiben mutatott szignifikáns különbséget. 

Anyagköltség hányad mutató esetében 2019-2023 és 2020-2023-as években volt szignifikáns kü-

lönbség, növekedtek az  infláció, inputárak, energiaárak. Bérköltség aránya mutató 2019–2023 évet 

kivéve minden vizsgált évben szignifikáns eltérést mutatott, növekedtek a foglalkoztatás költségei. 

Köveztetések  

A világjárvány rámutatott, hogy a mezőgazdasági vállalkozásoknál szükséges az innováció elfoga-

dása a hatékonyság fenntartása érdekében, a stratégia fontosságú az ellenálló képesség és a fenn-

tarthatóság biztosításában.  H1 hipotézisünk igazolást nyer. Wilcoxon-próba valamint a mediánt-

rendek vizsgálata során megállapítottuk, hogy a Covid-19 járvány jelentős és szignifikáns változá-

sokat okozott a vállalkozások jövedelemezőségében, likviditásában.  Az anyagköltség aránya 2020-

2023 között szignifikáns eltérést mutatott, növekvő inputárak, infláció, növekvő energiaárak, hoz-

zájárultak az anyagköltség struktúra átrendeződéséhez. A növekvő minimálbérek és járulékai, mun-

kaerőpiaci szerkezetváltások jelentős mértékben befolyásolták a költségek alakulását.  

Az eredmények alapján megállapítottuk, hogy a Covid-19 válság következményei nem csak át-

meneti jelleggel, hanem hosszabb távon éreztették a hatásukat, szerkezetváltozásokat elindítva a 

vállalkozások működésében. A jövedelmezőségi mutatók 2019-2021 szignifikáns mértékben növe-

kedtek, a mutatók növekedéséhez hozzájárulhatott, hogy a támogatásban részesült vállalkozások 

száma 2019 és 2021 között évről évre emelkedett, 2021-ben a támogatásokban részesült vállalko-

zások száma több mint 50%- volt. A likviditási mutatók estében szignifikáns csökkenés látható. 

Növekedett a készletek és a rövid lejáratú kötelezettségek aránya.  

A jövőbeni kutatások célja a technikai hatékonyság és a pénzügyi teljesítmény közötti kapcsolat 

feltárása, valamint azoknak a vállalkozás-specifikus tényezőknek az azonosítása, amelyek kulcssze-

repet játszanak a vegyes profilú mezőgazdasági vállalkozások működésében, pénzügyi eredményes-

ségében a COVID–19 utáni időszakban. 
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